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Napoli 08/05/2007
Prot.n.: 84
Oggetto: F.U.A. 2006-circolare
Ai Componenti gli Organismi Statutari

p.c., Ai Presidenti delle Corti d’Appello

   Vi rimetto, in allegato, la circolare 2088/BDT/1507 del 27.04.2007 della Direzione Generale del Bilancio e della Contabilità.

Il Direttore Generale, con la consueta sensibilità,  ha recepito quanto da noi richiesto con la prot.120/06 allegata ed ha disposto che –per uniformità di comportamento- la quota relativa al personale UNEP , comprensiva delle ritenute previdenziali, sia rimessa ai Dirigenti UNEP che provvederanno, analogamente a quanto già fanno con la percentuale,  a tutti gli adempimenti connessi in materia fiscale e previdenziale.

Raccomando che, al momento dell’accredito, tutti gli adempimenti siano effettuati con la massima sollecitudine, secondo le indicazioni già fornitevi dal nostro Segretario Amministrativo.

Con l’occasione, atteso che la circolare ministeriale prevede un momento di confronto con OO.SS. e R.S.U. , raccomando la massima trasparenza in tutte le operazioni e vi invito a vigililare affinché ai tavolo negoziali siano presenti sole le OO.SS. firmatarie del CCNL (CGIL, CISL,UIL,UNSA,FLP,RDB,FED:INTESA) e non altre ( ad esempio, UGL).

Fraterni saluti

Il Segretario Generale 

nino laganà
