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Roma 12/09/2008
Prot.n.:95
A tutti i Colleghi
Al Segretario generale UIL PA Salvatore Bosco

Oggetto: attuazione dell’art.74, comma 1 del D.L. 112/80 convertito in legge 133/08 sulle procedure di mobilità del Ministero della Giustizia
    Con la nota inviataci ieri dal Direttore Generale del Personale e della Formazione del Ministero della Giustizia è stato ufficializzato quanto già circolava da tempo nei corridoi del palazzaccio di via Arenula e, cioè, si è appreso che il Capo Dipartimento uscente, dopo aver avvelenato i pozzi ai subentranti presentando il 22 luglio u.s. una proposta di riduzione delle piante organiche che-di fatto- azzererebbe il C.C.I. 5.4.2000, ha emanato una specifica direttiva sostenendo che “ non si può che procedere ad una temporanea sospensione dell’esecuzione dei provvedimenti di mobilità del personale all’esito dell’interpello, in attesa di avere la definizione delle nuove piante organiche degli uffici giudiziari.Onde rispettare l’accordo sulla mobilità del 27 marzo 2007 credo necessario da un lato limitare tale sospensione al minimo tempo necessario e, dall’altro, non appena pronte le piante organiche, effettuare un’immediata disamina sui posti che resterebbero vacanti”

Dalla comunicazione di ieri si apprende anche che la proposta di rideterminazione delle dotazioni organiche del Ministero della Giustizia è stata trasmessa ancora il 6 agosto 2008  al Ministero dell’Economia e delle Finanze ed al Ministero per la Pubblica Amministrazione e l’Innovazione.
Sulla nota del Capo Dipartimento non credo siano necessari commenti:     come abbiamo già scritto qualche giorno fa è pur vero che l’art.74 del D.L. 112/80 prevede al comma 1 lettera c) la rideterminazione delle dotazioni organiche con una riduzione non inferiore al 10% della spesa complessiva, ma è parimenti vero che il successivo comma 5 prevede che siano fatte salve le procedure concorsuali e di mobilità avviate alla data di entrata in vigore del D.L. 112.

Nel caso in esame, sono già stati registrati i decreti di trasferimento, per cui l’Amministrazione ( nella denegata ipotesi che possa avere un comportamento così sprovveduto) si esporrebbe ad un contenzioso che la vedrebbe inesorabilmente soccombente.

Inoltre, l’inadempimento contrattuale avrebbe dei gravi risvolti in termini di contenzioso per risarcimento dei danni derivati al personale che, avendo riposto la propria fiducia nella correttezza dell’amministrazione e nel rispetto degli accordi, ha disdetto contratti di affitto, alienato immobili, acquistato immobili, acceso mutui, iscritto i figli a scuola.

Sulla comunicazione dell’11.09.2008, rammentiamo a noi stessi che l’art.6 CCNL, lettera A) comma 2 c),  prevede che l’informazione preventiva sia fornita dalla P.A.  ai soggetti di cui all’art.8 comma 1 CCNL sulla definizione delle dotazioni organiche e loro variazioni .
Quindi, a meno che, contraddicendo le assicurazioni date dal sottosegretario Caliendo nella sua del 29 luglio u.s., l’amministrazione non abbia inviato una proposta di rideterminazione esattamente uguale a quella presentataci il 22 luglio, è stato violato un preciso obbligo contrattuale non fornendoci quanto dovuto preventivamente.

Pertanto, crediamo che sia un preciso dovere della Segreteria Generale UILPA, in considerazione dello stato di degrado in cui si sono ridotte le relazioni sindacali al Ministero della Giustizia e dei gravissimi danni derivanti al personale dalla mancata attuazione dei trasferimenti già disposti, di intervenire direttamente nella querelle per ripristinare uno stato di corrette relazioni e per assicurare, tramite i propri uffici legali, assistenza a tutti quei lavoratori danneggiati dal camaleontico ex Capo Dipartimento.
                    Il Segretario Generale 

                                   nino laganà
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